

江西省五市九校协作体 2023 届高三第二次联考语文答案

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

1、A。B、“从人自身发现了超越性”错，是雅思贝尔斯的看法，选项张冠李戴。C、“追求内心幸福和外界幸福的结合”错。原文为“冯友兰认为，中国所以没有近代自然科学是因为中国的哲学向来认为，人应该求幸福于内心，不应该向外界寻求幸福”，可见选项曲解文意。D、“通过建立哲学平台错，冯友兰……”说法错，原文为“近代中国哲学一开始就肩负着双重任务，引入一个有普遍性的学科与平台”，可见“哲学平台”不是冯友兰建立的，是近代中国哲学引入的。

2、C。“从理性思维上诠释”错，文章主要谈中国哲学的特点与发展，没有从理性思维上诠释中、西哲学不同。另结合第二节内容，文章只是比较论述中国哲学的特点，对比论证也不鲜明。

3、A。“用……，由此开创中国哲学”错，原文为“把带有时代焦虑性与地区局限性的政治文化问题转化成一个超越具体时代和地域的哲学问题”，只说这种追求“至今仍有生命力”，可见“由此开创了中国哲学”不存在因果关系，中国哲学不是冯友兰开创。

（二）实用类文本阅读（本题共 3 小题，12 分）

4、B。“我国‘北斗’系统要晚于美国、俄罗斯和欧洲”错。由材料一《全球四大卫星导航系统》图表，从开发利用历程看，我国“北斗”系统晚于美国和俄罗斯，但早于欧洲，欧洲于 20 世纪 90 年代提出，但到 2002 年才批准，而中国 2000 年就已建成“北斗”一代。

5、B。A、“这些企事业单位中有 50 多万人从事这方面业务”错。属于范围缩小，原文材料二第一段“我国卫星导航与位置服务领域企事业单位总数量保持在 14000 家左右，从业人员数量超过 50 万”，“超过 50 万”指的是我国整个卫星导航与位置服务领域的从业人员的数量。C、“北斗三号上的 SoC 芯片”错。属于张冠李戴，原文说的是“国产北斗芯片、模块等关键技术取得突破，支持北斗三号新信号的 SoC 芯片，在物联网和消费电子领域得到了广泛应用”，据此看出是“支持北斗三号新信号的 SoC 芯片”。D、“北斗产业规模达到万亿元”是“远景目标”错。属于曲解文意，材料三最后一段说“以平均每年 20% 增长率计算，2025 年后北斗产业规模有望达到万亿元”，据此看出算不上“远景目标”。

6、①国家重视：北斗产业化应用已写入“十四五”规划和 2035 年远景目标纲要。②注重创新：以技术体系创新和应用模式创新为主线，积极推动“北斗+”融合创新和“十北斗”时空应用发展。③应用广泛：在众多行业领域实现深度应用、规模化发展。（每点 2 分）

（三）文学类文本阅读（本题共 3 小题，15 分）

7、B。“表明两位男士比莉拉更理性”说法错误。芭蕾教员和副博士的变化只说明二人的实干，不能用简单的结果说明其理性。

8、①三个候选人分别代表了名誉、地位、健康，具有社会的典型性（1 分）；②设置三位候选人可以从多个侧面来表现女主人莉拉形象的功利化婚姻价值取向；③设置三位候选人也呼应了标题“三个未知数”，以及表现莉拉精于计算的特点；④造成小说情节戏剧化的效果，增强文章的可读性。（可从塑造人物、情节结构、艺术效果角度分析，②~④每点 2 分，答三点 5 分）

9、①直接流露作者的情感或态度。如文末就表达了作者对莉拉功利化择偶方式的嘲讽。②打破文学与现实的壁障，增强真实性、现实性。文末“我”向男子汉的进言，实际就是向现实中的人进言，指出爱情与婚姻不能简单的物化。③引导读者对作品的感受和理解。作者结尾交待莉拉择偶失败和“千万要当心”的忠告，都便于读者去思考莉拉失败婚姻的原因。（每点 2 分，言之成理可酌情给分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

10、D。句意：姜太公明白这个道理，所以推举微子的后人立国，并为比干的坟墓封土旌表。圣人对于死去的贤人还如此厚待，何况当代活着的贤人呢？“故”在本句中为连词，“所以”的意思，一般放于句首。所以应在“故”前断句，排除AB。“如是”作“厚”的状语，且“也”为句末停顿，故排除C。

11、A。“后者表结果”分析错误。“其所以君王者同，而功迹不等者，所任异也”的句意为：这些人作为君王都是相同的，但功业事迹却不一样，原因就在于他们所用的人不同。此处的“所以”表原因。【“明镜所以昭形也，往古所以知今也”的句意：明镜能用来照出事物的形状，往古的事能用来察知当今的事。此句的“所以”，表示行为所凭借的方式、方法或依据，不是结果。】

12、B。“管仲曾经偷盗，与桓公结怨”说法错误。原文中“管仲，桓公之贼也”的意思是：管仲是齐桓公的敌人。其中“贼”是“敌人”“仇人”的意思。

13、（1）燕国核计的土地和统计的人口，不能和齐国相当，但是它之所以能够实现自己的意愿并达到这一步，是因为得到了贤士。【“校”，查对、核计；“均”，均衡、相当；“所以”，……的原因；“至于”，古今异义。】

（2）知道厌恶过往、古代国家陷入危亡的原因，却不从其安定昌盛的原因中学习经验，那就跟倒退着跑却要谋求赶上前面的人没有区别。【“务”，追求、寻求；“袭迹”，沿袭他人的行径，取法，可引申为从师学习；“未有异乎却走而求逮前人”，介宾短语后置，“乎”相当于介词“于”；“逮”，赶上。】

【参考译文】

大禹依靠夏朝成就王业，夏桀却因为夏朝自取灭亡。商汤依靠殷商建立王业，商纣却因为殷朝自取灭亡。阖庐因为吴国战胜而天下无敌，但夫差却因此被越王所擒。齐威王依靠齐国在天下称强，但齐愍王却因此被吊死在祖庙的梁上。这些人作为君王都是相同的，但功业事迹却不一样，原因就在于他们所用的人不同。因此，成王在年幼时就能使诸侯朝拜，是因为有周公摄政；赵武灵王到五十岁时却饿死在沙丘宫，是任用了李充的缘故。齐桓公得到管仲，多次会盟诸侯，一举匡正天下；管仲去世后，任用竖刁、易牙，就身死不能入葬，被天下人讥笑。一个人的身上，既享受了荣耀也遭遇了耻辱，就在于任人的不同。魏国有公子无忌，使被割去的土地重新收复；赵国任用蔺相如，秦兵不敢再出函谷关；鄢陵君任用唐雎，国家便能独立保全。由此看来，国家没有贤能的臣佐和优秀的人才，而能够使事业成功树立美名，安定危难延续亡国的，从来都未曾有过。

所以国家不求大，而要务得民心；臣佐不求多，而要务求贤才。得民心的人，百姓追随他；有贤臣辅佐的人，士人归附他。周文王请求废除炮烙酷刑，殷商的民众就顺从他；商汤网开三面，夏朝的民众就顺从他；越王勾践不毁坏吴王的祖坟，吴国人民就归服他；因为他们做的事顺从了民心。

所以意气相投的人，居处不同却能互相感应；品性相同的人，虽未见面却能心里亲近；贤人站在本朝，那天下的豪杰就会相跟着赶来。凭什么知道会如此呢？可以这样说：管仲是齐桓公的敌人，鲍叔认为他比自己贤能就举荐他给齐桓公，进言七十多次齐桓公才听从，终于使齐桓公消除了报仇之心，并将国政托付给他。齐桓公垂衣拱手无所事事，而使诸侯前来朝拜，是因为鲍叔荐人的功劳。管仲之所以能够使齐桓公败逃而无自危之心，是由于与鲍叔意气相投。纣王杀死王子比干，箕子披发装疯；陈灵公杀死泄冶，邓元离开陈国。从此以后，殷商便被西周吞并，陈国便被楚国消灭，因为他们杀死了比干、泄冶，而失去了箕子与邓元。燕昭王得到郭隗，就使邹衍、乐毅从齐国、赵国赶来，苏秦、屈景从东周、楚国赶来，于是兴兵攻打齐国，将齐闵王困在莒城。燕国核计的土地和统计的人口，不能和齐国相当，但是它之所以能够实现自己的意愿并达到这一步，是因为得到了贤士。



所以说没有始终安定的国家，也没有永远顺从的百姓，得到贤人的就会安定昌盛，失去贤人的就会危亡。从古至今，没有不是这样的。明镜能用来照出事物的形状，往古的事能用来察知当今的事。知道厌恶过往、古代国家陷入危亡的原因，却不从其安定昌盛的原因中学习经验，那就跟倒退着跑却要谋求赶上前面的人没有区别。姜太公明白这个道理，所以推举微子的后人立国，并为比干的坟墓封土旌表。圣人对于死去的贤人还如此厚待，何况当代活着的贤人呢？那么这不能丧失贤人的道理就可以明白了！

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

14、B。曲解文意，错在“一丝暖意冲淡了诗人内心的凄凉”这个地方。从句中“自”“复”“夕阳”“凄凉”等词语，可看出作者内心的凄凉是非常强烈的，“夕阳”带给他的不是暖意，而是“日薄西山”的衰颓、败落形象。

15、相同点：(1)都表达了对著名历史人物的景仰之情，并渴望像他们那样建功立业；(2)都用历史人物与当权者进行对比，抨击当权者的昏庸无能。(3分)

不同点：(1)柴诗感慨当今再无像雪耻复国的勾践这样的英雄人物，流露出收复失地无望的迷茫与伤感；(2)陆诗以诸葛亮自比，抒发壮心未遂、功业难成的悲愤之气，但悲愤而不感伤颓废。(3分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

- (1) 是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适
- (2) 此时无声胜有声
- (3) 长烟落日孤城闭
- (4) 纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)

17、①密不可分/息息相关；②不可或缺/必不可少；③淋漓尽致。(每空 1 分，有错字、别字不得分)

18、a、“庶见素释兮，我心蕴结兮”，《诗经》里对色彩寓意的联想，体现着微妙具体的情感蕴结；b、“白骨蔽野，青山旧时”，《苏耽歌》中对色彩情感感知的追求，蕴含着悠长难绝的含蓄意旨。(每句 2 分。引用内容在前；主语分别是“联想”“追求”，并各领起一个单句)

19、①前句侧重中国色的源起，后句强调其意义。(2分)

②前句强调对个人的影响，后句侧重对中国文化的影响。(2分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

20、①发明了直角坐标系；②对数螺线向着中心绕；③蛛丝的韧性也极高(每点 2 分，共 6 分，意思对即可。)

21、①关联词与主语语序不当，“如果”与“我们”互换位置，同前异后，主语应放关联词前。

(2 分) ②主语残缺，第二分句为介宾结构的状语，“蜘蛛”提到第二或第三分句前，或删去第二分句的“在”。(1分)



四、写作【参考高考评分标准】

(以下仅供参考)

作文设题由材料、具体任务、常规要求三部分组成。

作文材料由两部分构成，《菜根谭》中的语句，老子的言论与分析。总体而言：前者更侧重于“坚守”，后者则强调“改变”；一个“却”字将两者关联，意味着两者关系相反或相对，形成对比。主要指向：“坚守自我”与“随世迁移”的二元对立，注重思辨能力。作文应尽量兼顾两者，可有主次，不宜只谈其一。

具体任务注意几点：①“新时期”，时代背景，写作需要关注时代，关联现实，关涉人生。②“青年人”，身份限定，提醒行文的视角与口吻。③“处理自身和外部世界的关系”，核心话题与思考方向，需关联个体与外物、自我心性与外部世界以综合思考。④“认识和感悟”，表达方式更侧重议论、阐发。

审题立意：

《菜根谭》引句大意：当风吹过稀疏的竹林时会发出沙沙的声响，当风过之后，竹林又依然归于寂静而不会将声响留下；当大雁飞过寒冷的潭水时，潭面映出大雁的身影，可是雁儿飞过之后，潭面依然晶莹一片不会留下大雁的身影。

从“自身”和“外部世界”的关系角度思考：对于“竹”来说“风”就是外部世界，对于“潭”而言“雁”属于外部世界；“风”可过“疏竹”，“雁”可渡“寒潭”，但“外物未真正影响竹与潭”。“不留声”“不留影”意味着坚定地持守，人不因外部世界的影响而改变自己的本性，无论外界多么热闹喧嚣，也不会影响内心的宁静，坚守自己的志向，这才是优秀青年应有的品格。

“上善若水。事善能”取自《道德经》的第八章，考生需要一定的道家文化涵养和文言积累才能理解这句话，但是读不懂也没有妨碍，下文用“随物赋形，随世迁移”为考生作出了解释，这种理想人格的特点是能够跟随外界的变化而变化，随遇而安，灵活应变，与时迁移，与外界交融。“能方能圆，曲直随形”，能“破堤坝而入江海，让生命得以进一步提升。”

在青年人拼搏前行的路上，“疏竹”“寒潭”的不为外物所动，固然可贵，而“流水型”人格“善于调整、改变”也有可取之处。但从另一角度看，一味地“坚守内心”可能是冥顽不灵、固步自封的借口，一味地“随世迁移”或许是内心缺乏坚定信仰、随波逐流的表现。

此外，就第一则材料而言，“坚守”之中也暗含着“改变”：“风”“雁”过时，疏竹会摇动，寒潭自留影，其并非自始至终无视外物，也有顺应自然与主动投合，只是事来则动，事去则息。这与第二则材料有暗合之处。立于时代潮头的青年人，在高速发展与大变革时代，在持守信念与理想的前提下，也应审时度势，适时而变，或借力乘势而动，或静守蓄势待发。或方式可顺势而变，而心志终不为所动。

进而，“疏竹”把“风”当做机遇，如果遇到了机遇，应该随着风起舞，发出自己的声音；“寒潭”如果把“雁”当做扰乱自己内心的事物，那么的确应该“雁去而潭不留影”。反之亦然。这里，也可以有顺应与持守、变与不变的视角切入与辩证思考。

审题的关键，在于深度把握“坚守自我”与“随世迁移”的辩证统一关系，写出高尚人格与处世智慧，培养健全的品格素养。写作应紧扣要求，从青年身份出发，论述学会判断外部世界对青年的影响是否是正向的，如果是良好的机遇，不能抱残守缺，而应与时俱进；若外部世界扰乱了自己的内心，影响了自己对于理想的追求，则应坚决隔绝，坚守内心的宁静。优秀的作文，应能够展现全面深刻的思维能力，彰显严谨圆合的逻辑自洽能力。



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖

全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

